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ABSTRACT: The pa per de als with the com pli ca ted di plo ma tic and 
po li ti cal bac kgro und of the events in the co urts of the se two Bal kan co un-
tri es in early 20th cen tury. Af ter it had be co me ob vi o us that King Ale xan der 
Obre no vic was un li kely to ha ve suc ces sors, Rus sian di plo ma tic re pre sen-
ta ti ves had to deal with many dif fe rent, mo re or less ap pa rent in te rests to 
in he rit his thro ne. In the eve of, and im me di a tely af ter the as sas si na tion of 
King Alek san dar and his wi fe, two dyna sti es, Pe tro vic and Ka ra djor dje vic, 
we re seen as the main con te sters, but Rus sia al so had to deal with the po si-
tion of Austrian-Hun ga rian Em pi re, that fully op po sed the two Bal kan sta tes 
co ming un der the ru le of the sa me dynasty. Sin ce this par ti cu larly ap pied to 
the Mon te ne grin dynasty, and sin ce the Rus sian Tsar had strictly for bid den a 
no mi na tion of the Rus sian Grand Prin ce Ale xan der Mi ha i lo vic, Pe ter Ka ra-
djor dje vic was elec ted King of Ser bia.
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У 1900. го ди ну Ру си ја је ушла са опре зним на ме ра ма да оја ча свој 
ути цај на Бал ка ну, док је зва нич но во ди ла до го вор ну по ли ти ку са хаб-
збур шком мо нар хи јом о одр жа њу sta tu sa quo на Бал кан ском по лу о стр-
ву. Глав ни део ру ских пла но ва од но сио се на при бли жа ва ње бал кан ских 
др жа ва, из ме ђу оста лих, и Кра ље ви не ср би је и Кне же ви не Цр не Го ре. 
Још при ли ком су сре та ца ре ва у зим ском двор цу мар та 1897. ка да су 
чи њ е ни на по ри да се не спо ра зу ми из ме ђу Ру си је и Аустро у гар ске на 
Бал ка ну пре ва зи ђу, цар се са гла сио са са вет ни ком ше фа ди пло ма ти је 
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лам здор фом да Ру си ја „не мо же до зво ли ти ни ка кве пре тен зи је Аустро-
Угар ске на Бал кан ском по лу о стр ву“, ни ти рас про сти ра ње њеног ути ца-
ја на Бал ка ну ми мо Бо сне и хер це го ви не, ка ко је утвр ђе но Бер лин ским 
уго во ром 1878. го ди не. Том при ли ком цар је по твр дио на во де лам здор-
фа да Ру си ја мо же обе ћа ти Бе чу да не ће до пу сти ти ита ли ји да за хва ти 
Ал ба ни ју, али да не мо же да до зво ли да се Аустро-Угар ска уко тви из-
ме ђу ср би је и Цр не Го ре.1 од та квог ста ва Ру си ја ни у на ред ним го ди-
на ма ни је од у ста ла, те је са про ме њ е ним окол но сти ма у ср би ји 1900. 
ожи ве ла сво је ак тив но сти на по пра вља њу срп ско-цр но гор ских од но са. 
Ру ска ди пло ма ти ја, ме ђу тим, ни је има ла је дин стве но гле ди ште о ме-
то да ма де ло ва ња на Бал кан ском по лу о стр ву. на јед ној стра ни ста ја ли 
су шеф ди пло ма ти је лам здорф и по сла ник у Бе чу Кап нист, ко ји су се 
чвр сто др жа ли ми ра и sta tu sa quo уго во ре ним са Аустро-Угар ском 1897, 
као пред у сло вом за очу ва ња ру ских по зи ци ја на да ле ком ис то ку. на 
дру гој стра ни на ла зио се по сла ник у Бе о гра ду Ча ри ков, пот по мог нут 
ми ни стром вој ним Ку ро пат ки ном и ад ми ра лом фло те Алек се је вим ко ји 
су се за ла га ли за офан зив ни ји на ступ Ру си је на Бал ка ну. У том сми слу 
њихо ви пла но ви о по ли тич ком и вој ном са ве зу бал кан ских др жа ва су 
ра ди кал ни ји. са кри зом Тур ске с кра ја 19. и по чет ком 20. ве ка и ком-
пли ка ци ја ма ко је су се усло жњ а ва ле у тур ским европ ским про вин ци-
ја ма, они су сма тра ли да ће бу ду ћи рас плет на сту пи ти вр ло ско ро и да 
Ру си ја у њему мо ра ак тив ни је де ло ва ти. Цар ни ко ла II по вре ме но је и 
сам за па дао у ве ли ку ди ле му ка ко ин те зи ви ра ти ак ци ју Ру си је на су прот 
оја ча ним по зи ци ја ма хаб збур шке мо нар хи је на Бал кан ском по лу о стр ву, 
али га је лам здорф успе шно од вра ћао од тог пу та, пред по ста вља ју ћи му 
до го вор са мо нар хи јом као нај при хва тљи ви је ре ше ње по им пе риј ске 
за дат ке цар ства. У при бли жа ва њу Це ти ња и Бе о гра да Ру си ја је се би на-
ме ни ла уло гу па тро на, ко ји је буд но над гле дао те од но се и про пи си вао 
им прав це де ло ва ња. за та кву ак ци ју ис пу њ ен је глав ни пред у слов, а тај 
је по пра вља ње срп ско-ру ских од но са, на ко је је са Це ти ња гле да но не 
без по до зри во сти. 

Краљ ми лан је ју ла 1900. трај но на пу стио ср би ју, а његов син 
краљ Алек сан дар је по сле женд бе са дра гом ма шин, учи нио ве ли ки за-
о крет у спољ ној по ли ти ци пре ма Ру си ји. от прав ник по сло ва у Бе о гра ду 
Па вле ман су ров мно го је до при нео то ме да Ру си ја по ста не не за о би ла-
зни са вет ник и са ве зник срп ског кра ља у до га ђа ји ма ве за ним за њего ву 
ве рид бу. Упра во са њиме краљ је у пр вој по ло ви ни 1900. го ди не при пре-
мио тло за ве рид бу и про ме ну спољ не по ли ти ке, уко ли ко Ру си ја њего ву 
1 Государственный архив Российской федерации (даље: ГАРФ), ф. 568, В. н. ламздорф, 

оп. 1, д. 58, л. 23; о споразуму Русије и Аустро-Угарске в. м. Војводић, „Аустро-
руски споразум 1897. године“, у: Путеви српске дипломатије, Београд 1999, 107.
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же нид бу по др жи. Пе тро град је при ха ва тио кра љев пред лог и кра љу је 
обе ћан „ми ло сти ви од нос им пе ра то ра“ пре ма до га ђа ји ма у ср би ји, ако 
одр жи обе ћа ња.2 

од фе бру а ра 1900. го ди не3∗ ср би ја и Цр на Го ра су све че шће 
пред мет раз го во ра и кон сул та ци ја ми ни стра ино стра них де ла лам здор-
фа и ца ра. на пред лог Бах ме те ва по сла ни ка у со фи ји, лам здорф је 
пред ло жио ца ру да се је дан фи нан сиј ски стру чњ ак по ша ље у со фи ју, а 
за тим и у ср би ју и Цр ну Го ру да про у чи њихо во ста ње фи нан си ја, не би 
ли се на шао на чин да се те др жа ве осло бо де од за пад них кре ди та, што 
би ути ца ло на по бољ ша ва ње од но са Ру си ји и свих бал кан ских др жа ва. 
ср би ја је то ком на ред них го ди на ужи ва ла зна чај ну ру ску по др шку на 
фран цу ској бер зи ка пи та ла, око скла па ња крат ко трај них и ду го роч них 
по зај ми ца, док је за Цр ну Го ру обез бе ђе но знат но по ве ћа ње нов ча них 
суб вен ци ја, о че му ће ни же би ти ви ше ре чи.4 иако Ру си ја ни је има ла 
рас по ло жи вог ка пи та ла за по моћ бал кан ским др жа ва ма, она је же ле ла 
да по ка же ин те ре со ва ње и ста ра ње за ви тал не про бле ме др жа ва ко је је 
же ле ла чвр шће да при ве же за се бе. сло га из ме ђу бал кан ских др жа ва 
би ла је ва жна тач ка ослон ца ру ске бал кан ске по ли ти ке, али она ни је 
под ра зу ме ва ла би ло ка кве кон крет не са ве зе, већ је ди но „раз ме ну ми-
сли“ о за јед нич ким ин те ре си ма и стро го по што ва ње ру ских са ве та у 
спољ ној по ли ти ци. од 1900. до 1903. ру ска ди пло ма ти ја је ра ди ла свим 
сред стви ма да за у ста ви Бу гар ску од ак ци ја у ма ке до ни ји и да убла жи 
раз ли ке и тач ке су ко ба из ме ђу ср би је и Бу гар ске с јед не и ср би је и Цр-
не Го ре са дру ге стра не. не ми ри на Бал ка ну би мо гли да уву ку Ру си ју 
у не же ље ни су коб са Аустро-Угар ском, што је она свим сред стви ма из-
бе га ва ла. с об зи ром на кри зу тур ске вла сти ко ја је за хва ти ла Ко сов ски, 
со лун ски и Би тољ ски ви ла јет, и на ја ча ње на ци о нал них пре тен зи ја бал-
кан ских др жа ва пре ма осла бље ној Тур ској, овај за да так ко ји је Ру си ја 
се би за да ла ни је био ни ма ло лак.

Те сно збли же ње ср би је са Ру си јом по сле кра ље ве же нид бе огле-
дао се у ру ским из ве шта ји ма из Бе о гра да у ко ји ма се по ре дак ства ри, 
за хва љу ју ћи кра ље вој ве шти ни, опи су је као за до во ља ва ју ћи. да ље се 
хва ли по зи ти ван ути цај кра љи це дра ге на ожи вља ва ње дру штве ног жи-
во та, ка же се да је при до би ла сим па ти је ди пло мат ског ко ра и нај ве ћег 
де ла ста нов ни штва. По пра вља ње од но са из ме ђу Ру си је и ср би је за-
бри њ а ва ло је кне за ни ко лу. Кнез је зва нич но че сти тао кра љу же нид бу, 

2 Архив внешней политики Российской империи (даље: АВПРи), Политархив, ф. 151, 
оп. 482, д. 2861, 1900. год., л. 11. 

3 ∗ сви датуми су по новом календару.
4 ГАРФ, ф. 568, В. н. ламздорф, оп. 1, д. 61, л. 8; м. Војводић, Србија у међународним 

односима крајем 19. и почетком 20. века, Београд 1988, 258.
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ма да се свад ба у кне же вом дво ру јед на ко исме ва ла. Ру си ја је ца ре вим 
бла го сло вом по др жа ла брак кра ља Алек сан дра. Цар је при стао да бу де 
уз ви ше ни кум мла де на ца, а све са ци љем да се ср би ја трај но окре не 
Ру си ји и да краљ за у век пре ки не све ве зе са оцем. за Ру си ју је, ка ко је 
из ве шта вао ман су ров, био мно го по де сни ји је дан не по ли тич ни брак са 
срп ки њ ом, не го по ли тич ки брак са не мач ком прин це зом. У Пе тро гра ду 
је ле по при мљен но ви по сла ник сто јан но ва ко вић, а ср би ја се све че-
шће на ла зи ла на днев ном ре ду ре фе ри са ња ми ни стра лам здор фа ца ру.5 
Про ме на у срп ско-ру ским од но си ма иза зва ла је ан ти ди на стич ку про па-
ган ду са Це ти ња.6

да се уга ђа ло срп ском кра љу ви ди се и по сле де ћим фак ти ма. 
Кнез ни ко ла се по во дом че тр де сет го ди на од сво је вла да ви не обра тио у 
де цем бра 1900. ца ру, са же љом да све ча но обе ле жи ју би леј и про гла си 
се за кра ља. ми ни стар ино стра них де ла лам здорф је кон ста то ва да овај 
пред лог ниг де ни је на и шао на не го до ва ње, али да је је ди но срп ска вла да 
из ра зи ла страх да би у том слу ча ју мо гло да се про ду би већ по сто је ће 
су пар ни штво из ме ђу два де ла срп ског на ро да за пр вен ство у да љем . 
др жав ном жи во ту срп ства. Та ко је Ру си ја от ка за ла кне зу ни ко ли по-
др шку. Краљ Алек сан дар је упу тио че стит ку кне зу по во дом че тр де сет 
го ди на од вен ча ња, али ју би леј по во дом че ти ри де це ни је на вла сти ни је 
спо ми њ ао.7 

У Пе тро гра ду је до не та од лу ка да се за Це ти ње и Бе о град од ре де 
дво ји ца ди пло ма та, из ре до ва нај бо љих кан ди да та. њихов за да так је био 
рад на ото пља ва њу од но са из ме ђу два дво ра. Ру си ја, ме ђу тим, ни је има-
ла у пла ну би ло ка кве кон крет не пла но ве о са ра дњи две ју бал кан ских 
др жа ва. да је та ко, све до че ин струк ци је за но вог по сла ни ка Ча ри ко ва 
из ја ну а ра 1901. го ди не. Цар је 20. ја ну а ра на пи сао „са гла сан“ на упут-
стви ма у ко ји ма је као глав ни курс де ло ва ња под цр та но „пу но не ме ша-
ње у уну тра шње ства ри бал кан ских др жа ва“ од ко јих Ру си ја оче ку је да 
во де по ли ти ку „на род не са мо бит но сти,“ што обич ним је зи ком ре че но 
зна чи по ли ти ка на род не са мо стал но сти осло бо ђе на стра них ути ца ја, са 
ослон цем на за јед нич ке ин те ре се бал кан ских на ро да.8. 

5 ГАРФ, ф. 568, В. н. ламздорф, оп. 1, д. 62, л. 1-3, 13, 14, 36, 41, 49; АВПРи, Поли-
тархив, ф. 151, оп. 482, д. 2861, л. 2, 10 – 11; исто, оп. 482, д. 497, 1902, л. 499, 500; 
симо Поповић, Мемоари, Цетиње – Подгорица 1995, приредили Јован Р. Бојовић 
и новица Ракочевић, 383; м. Војводић, Петроградске године Стојана Новаковића 
(1900 – 1905), Београд 2009, 16.

6 н. Ражнатовић, Црногорско-српски односи и питање престолонаслеђа у Србији 1900 
- 1903, историјски записи XXXIV, 1977, 3-4, 661.

7 ГАРФ, ф. 568, В. н. ламздорф, оп. 1, д. 155, л. 34; м. Војводић, Србија у Међународним 
односима, 301.

8 АВПРи, Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 2839, 1901. год, л. 9 – 19. инструкција Чарикову 
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У ја ну а ру 1901. го ди не на Це ти ње је до пу то вао Вла сов, а у Бе о-
град ни ко лај Ча ри ков. њихов за да так је био да ве шти ном и ис ку ством 
по ра де на пре ва зи ла же њу ло ших од но са из ме ђу ср би је и Цр не Го ре. 
Под при ти ском Вла со ва кнез ни ко ла је учи нио пр ви ко рак - по слао је 
те ле грам са у че шћа кра љу Алек сан дру због оче ве смр ти. Вла сов је ре-
као кне зу да Це ти ње има мно го ви ше раз ло га да нор ма ли зу је од но се са 
Бе о гра дом, што кне зу ни је би ло по во љи. исто та ко, Ча ри ков је у Бе о-
гра ду вр шио при ти сак на кра ља Алек сан дра да по пу сти пре ма Це ти њу, 
и краљ је че као срећ ну при ли ку, кра љи чин по ро ђај, и да по сту пи по 
упут стви ма ру ске ди пло ма ти је.9 ме ђу тим, у ма ју је обе ло да њ е на вест 
о „из о ста на ку по ро ђа ја“, што је до ве ло у пи та ње оп ста нак ди на сти је 
обре но вић. У сеп тем бру 1901. ан ти ди на стич ке стру је у зе мљи и ван ње 
ак ту е ли зо ва ле су тзв. пи та ње пре сто ло на сле ђа у ср би ји.10 и пре то га, из 
Аустро-Угар ске су сти за ли гла со ви да она не ће при зна ти дра ги ног си на 
за за ко ни тог, због пред брач не труд но ће, те да Го лу хов ски пре ти да ће, 
у слу ча ју да Ру си ја ре ши да при ми кра љев ски пар, из не ти ком про ми-
ту ју ћа до ку мен та о кра љи ци и њеној труд но ћи и да ће та ко па ра ли са ти 
при јем.11 

Фи ја ско ди на сти је обре но ви ћа мо гао је по ста ти озбиљ на пре пре-
ка у по бољ ша њу срп ско-цр но гор ских од но са, бу ду ћи да су на Це ти њу 
ожи ве ле на де ди на сти је Пе тро вић на сле ди срп ски пре сто.12 Без об зи ра 
на те гла со ве, у ју ну 1901. из да то је са оп ште ње за јав ност о пу ту кра-
љев ског па ра у Ру си ју. То је обес по ко ји ло кне за ни ко лу ко ји је од мах 
пре ко кћер ке ста не, уда те лај тен берг, при пре мао те рен за сво ју по се ту 
ца ру, ста ра ју ћи се при том да де нун ци ра кра ља и кра љи цу дра гу на ру-
ском дво ру.13

не при јат но за те чен озбиљ ним по сле ди ца ма кра љи чи не ла жне 
труд но ће, краљ је убр зо мо рао да су зби ја гла со ве да ће свог шу ра ка ни-
ко ди ју лу њ е ви цу про гла си ти сво јим на след ни ком. на уче ста ле члан ке у 
беч ким но ви на ма у ко ји ма се на па дао срп ски двор и по но во пре тре са ло 
пи та ње пре сто ло на след ни ка, у по лу зва нич ном „днев ни ку“ штам па на је 
об ја ва ко ју је ре ди го вао сам краљ и у ко јој се ка же „да су све ве сти о пи-
та њу пре сто ло на сле ђа у ср би ји из ми шље ње“ и да то пи та ње не за ни ма 

истовремено је прослеђена посланицима на Цетињу, у софији и у Букурешту. 
9 н. Ражнатовић, Црногорско-српски односи, 663, 666-667.
10 опширније о краљичиној трудноћи в. А. столић, Краљица Драга, 117 – 121.
11 ГАРФ, ф. 505, заведующий агентурой департамента половии на Балканском полу-

ос трове, оп. 1, д. 75, л. 4 – 5; исто, д. 127, л. 15; Краљицу су 3. маја 1901. прегледали 
доктори сњегирев и Губаров и у свом извештају констатовали непостојање трудноће, 
АВПРи, оп. 482, д. 492, 1901, л. 9-10, 38,.

12 с. Поповић, нав. дело, 383 – 384.
13 исто, 385.
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ру ко во де ће кру го ве.14 ме ђу тим, то пи та ње је ја ко за ни ма ло кру го ве на 
Це ти њу. срп ски кра љев ски пар се исме вао и на зи вао ра зним по грд ним 
име ни ма.15

По чет ком ок то бра 1901. краљ Алек сан дар је по слао свог по ча сног 
ађу тан та пот пу ков ни ка Ва си ли ја Ан то ни ћа као спе ци јал ног иза сла ни ка 
у Цр ну Го ру. Тај по тез тре ба ло је да по ка же кра ље ву спрем ност да се 
от поч не са отво ре ним раз го во ри ма о бу ду ћој са ра дњи две зе мље. ова 
ми си ја ни је да ла кон крет не ре зул та те.16 Уз по сто је ћа раз ми мо и ла же ња у 
на ци о нал ним пи та њ и ма, по сто ја ли су и круп ни ди на стич ки раз ло зи ко-
ји су оне мо гу ћа ва ли са ра дњу. Краљ Алек сан дар је у де цем бру по ву као 
иза сла ни ка Ан то ни ћа, о чи јем бо рав ку на Це ти њу ру ски по сла ник Вла-
сов ка же да ни је мо гао по не ти за Бе о град ни јед ну ле пу успо ме ну. Ан-
то нић је пред по ла зак ре као Вла со ву да је за чу ђен ка ко се кнез ни ко ла 
и његов син мир ко по на ша ју пре ма срп ском вла дар ском па ру без так та 
и ка ко кне же вић мир ко јав но ис ка зу је сво је пра во на срп ски пре сто.17 
не ду го за тим, краљ је ипак од лу чио да од по чет ка 1902. го ди не об но ви 
ди пло мат ско пред став ни штво на Це ти њу. Краљ је за то ме сто од ре дио 
чо ве ка од ве ли ког по ве ре ња, пу ков ни ка ми ло ша Ва си ћа. ни је ис кљу че-
на мо гућ ност да је његов по тез био мо ти ви сан не са мо ин струк ци ја ма 
Ру си је да се од но си са Цр ном Го ром по пра ве, већ и због бо ље кра ље ве 
оба ве ште но сти шта се про тив њега ра ди у Цр ној Го ри. срп ска вла да на 
че лу са Ву ји ћем је по ку ша ва ла је да ис ти ца њ ем за јед нич ких на ци о нал-
них ин те ре са по ти сне не при јат не ве сти са Це ти ња и да их ста ви у дру ги 
план. ме ђу тим, већ у но вем бру ме се цу се ви де ло да две зе мље не ма ју 
ни ка кву за јед нич ку стра те ги ју за за шти ту и по пра вља ње по ло жа ја срп-
ског ста нов ни штва у Тур ској. Уз ста ре не су гла си це, из ме ђу срп ских и 
цр но гор ских прох те ва ста ја ла је ру ска ди пло ма ти ја, ко ја је ин си сти ра ла 
да све кон це др жи у сво јим ру ка ма и да ове две у на ци о нал ним пи та њ-
и ма не сме ју ни шта да ра де без ру ске са гла сно сти.18

14 ова вест се појавила у септембру 1901. и брзо се проширила земљом. она је директно 
утицала на поспешивање завере против краља, будући да је непотизам краљичине 
породице веома иритирао све слојеве друштва. опозиција је одмах почела да снажно 
експлоатише ову информацију за свој циљ, свргавање обреновића. осетивши да су 
гласине о никодију врло штетни по њега, краљ је одмах одлучно демантовао те вести. 
извесно је да је краљ, само на кратко, после краљичине лажне трудноће помишљао на 
луњевицу. Али, чим се уверио у његову непопуларност он је одустао од те помисли. 
АВПРи, Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 492. део III, 1901, л. 11, 12; исто, оп. 482, д. 495, 
део I, 1902, л. 27; А. столић, Краљица Драга, 125 – 126; Дневник, 8/21. јануар 1902.

15 с. Поповић, нав. дело, 384.
16 м. Војводић, Србија у Међународним односима, 340-341.
17 АВПРи, Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 497, 1902, 89 – 90; н. Ражнатовић, Црногорско-

српски односи, 669, 672. 
18 м. Војводић, Србија у међународним односима, 341.
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Пут кне за ни ко ле у Пе тро град де цем бра 1901. и на ја вље на ве рид-
ба мла ђег кне же вог си на мир ка са на та ли јом Кон стан ти но вић, бли ском 
кра ље вом ро ђа ком, бу ди ла је код кра ља но ву бри гу да Ру си ја на ме ра ва 
да на срп ски пре сто до ве де цр но гор ску ди на сти ју. Ча ри ков је од луч но 
опо вр гао ту мо гућ ност, и уми ри вао кра ља да не по сто ји ру ско-аустриј-
ски до го вор око на след ни ка срп ског пре сто ла и да би цр но гор ски кне-
же вић же нид бом са Кон стан ти но вић ком до био у Пе тру Ка ра ђор ђе ви-
ћу озбиљ ног про тив кан ди да та. Краљ је из по у зда них из во ра са знао све 
што је кнез ни ко ла ра дио про тив њега у Пе тро гра ду, што је бу ди ло кра-
ље ве ан ти па ти је пре ма кне зу. Краљ је при жељ ки вао су срет са кне зом 
„у че ти ри ока“, да ка жу је дан дру гом шта има ју, а не да му ра ди иза 
ле ђа.19 стра хо ви у ве зи са аспи ра ци ја ма Це ти њ ског дво ра ни су би ли 
без осно ва. Вла сов је из ве шта вао са Це ти ња да је кнез ни ко ла спре мио 
сво је руч но пи смо за кра ља Алек сан дра, да ти ра но 29. ја ну а ра. По сла ник 
је, про чи тав ши пи смо, кон ста то вао да је са ста вље но „у то плом то ну“. 
ми ни стар Га вра Ву ко вић ко ји је тре ба ло да од не се пи смо у Бе о град, 
имао је, пи ше Вла сов, дво стру ки за да так: а) за хвал ност за ус по ста вља-
ње ди пло мат ских од но са б) са гла сност и бла го слов кра ља Алек сан дра 
на брак кне за мир ка. с тим у ве зи, кнез је по слао об ја шњ е ње да брак 
њего вог си на има ис кљу чи во при ват ни ка рак тер. У по сле дњ ем тре нут-
ку, ка же ру ски ди пло ма та, кнез је на шао за сход но да про ме ни са др жи ну 
пи сма у ко јем се брак кне за мир ка не по ми ње.20 

У пи сму кра љу Алек сан дру кнез, из ме ђу оста лог, пи ше: „Вре ме 
пре ки да ло ших од но са ни је од го ва ра ло на шим брат ским ве за ма и би ло 
је штет но за оп ште ин те ре се на шег на ро да“, а за тим би ра ним ре чи ма 
по ру чу је кра љу да у „жа ру не стр пље ња“ оче ку је да не ка да ће жи ве ти 
у сло зи и љу ба ви и за хва љу је кра љу на ре ше њу да на Це ти ње по ша ље 
ди пло мат ског пред став ни ка. По што се у пи сму брак кне же ви ћа мир ка 
не спо ми ње, иза сла ни ку Ву ко ви ћу је по ве рен за да так да кра љу из ра зи 
искре на осе ћа ња кне же ва, те да раз ме ни ми сли са кра љем и њего вом 
вла дом „око свих оп штих на ших де ла ко ја тре ба да до ве ду на ше од но се 
у пот пу ну са гла сност“. У пот пи су је ста ја ло: „Твог Ве ли чан ства ис кре-
ни брат, ни ко ла“. Кнез је дао усме не ин струк ци је ми ни стру Ву ко ви ћу 
дан уочи по ла ска за Бе о град, 14. фе бру а ра. за Ву ко ви ће ву ми си ју ни је 
знао ни ко осим по сла ни ка Вла со ва, што нас упу ћу је на за кљу чак да је 
она по те кла упра во на њего ву ини ци ја ти ву.21 Вла сов да ље из ве шта ва 
19 АВПРи, Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 495, део I, 1902, л. 30, 51; Архив србије (даље: 

Ас), Поклони и откупи, к. 69, д. 132; с. Поповић, нав. дело, 385; н. Ражнатовић, 
Црногорско-српски односи, 670 – 671.

20 АВПРи, Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 497, 1902, 42. 
21 АВПРи, Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 497, 1902, 84 – 85, 91; Documents diplomatic 

francais, т. I, série 2, 97-98, 125, 274-275. 
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да је Га вро Ву ко вић от пу то вао 15. фе бру а ра за Бе о град и да је, по ин-
струк ци ја ма кне за, његов циљ да одо бр во љи срп ског кра ља и вла ду да 
сту пе са Га вром Ву ко ви ћем у ин тим ни је пре го во ре и отво ре не раз ме не 
ми сли“. Ру ски ди пло ма та из ра жа ва су мњу у успех те ми си је. он ка же да 
ће те шко би ти да ће се краљ Алек сан дар „упе ца ти“ на љу ба зност кне за 
ни ко ле и по ве ри ти сво је на ме ре Ву ко ви ћу, ка да са Це ти ња ни је би ло 
устру ча ва ња да се из ра зи „зло ба“ пре ма срп ском кра љев ском па ру и да 
се не при лич ним из ра зи ма оква ли фи ку је кра љи ца дра га.22 Беч је са ве-
ли ком па жњ ом пра тио срп ско-цр но гор ско збли жа ва ње, а вла ди на штам-
па је тен де ци о зно пред ста вља ла Ву ко ви ћев пут у Бе о град као ста ра ње 
кне за ни ко ле да свом мла ђем си ну обез бе ди срп ски пре сто.23

У Бе о гра ду су се ши ри ли нео сно ва ни гла со ви да је Ву ко вић до-
шао да се до го во ри око усва ја ња кне же ви ћа мир ка од стра не срп ског 
кра ља. за то је краљ вр ло хлад но до че као иза сла ни ка. Пред сед ник вла де 
ми ха и ло Ву јић је од био да бу де по сред ник из ме ђу кра ља и Ву ко ви ћа, 
ко ји је са мо до не кле сми рио кра ља, твр де ћи да тај брак не ма ни ка вих 
ди на стич ких пре тен зи ја. Краљ је по ру чио кне зу ни ко ли да не схва та 
сми сао њего вог пи та ња о же нид би си на мир ка, бу ду ћи да мир ко ни је 
на след ник пре сто ла у Цр ној Го ри и да не по сто је из гле ди да ће то би-
ти. Ако би се на след ник же нио кра ље вом ро ђа ком, си ту а ци ја би би ла 
са свим дру га чи ја. По што то ни је слу чај, њега се мир ко ва же нид ба не 
ти че, ре као је краљ.24

Ча ри ков је из ве шта вао да је ми си ја Га вре Ву ко ви ћа би ла „пот пу-
но успе шна“, са ста но ви шта да ће од но си из ме ђу ср би је и Цр не Го ре 
оста ти не по ре ме ће ни. Краљ Алек сан дар је ре као ру ском по сла ни ку да 
су од но си са Цр ном Го ром сре ђе ни и да је брак мир ка и на та ли је Кон-
стан ти но вић је от кло њ ен као опа сност из ме ђу два дво ра. дру го ва жно 
пи та ње ко је је за о ку пи ра ло ру ску ди пло ма ти ју би ло је пи та ње ма ке-
до ни је, тј. очу ва ње ми ра у тој тур ској про вин ци ји. на рас про сти ра ње 
гла со ва да ће у мар ту 1902. до ћи до устан ка у ма ке до ни ји, на са стан ку 
у Бе о гра ду је ре ше но да се обе вла де уз др жа ва ју од сва ког уче шћа у 
ма ке до ни ји, чак и да ко ли ко мо гу обе су зби ја ју ре ме ти лач ке фак то ре 
у њихо вим на ме ра ма. Краљ је ре као ру ском по сла ни ку да је Ву ко вић 
при стао да се бу ду ћа Ја дран ска же ле зни ца уме сто на Под го ри цу упу ти 
од Ра ду је вац на ска дар и Ул цињ. Ча ри ков ко мен та ри ше да би по ли-
тич ко је дин ство ср би је и Цр не го ре би ло из у зет но по вољ но по ру ску 
бал кан ску по ли ти ку – ако би се ује ди ни ле вој не сна ге ср би је и Цр не 
22 исто, 88 – 90.
23 исто, 170.
24 Ас, Поклони и откупи, к. 69, д. 131; АВПРи, Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 497, 

1902, 96 а.



197Руска дипломатија о односима србије и Црне Горе ...

Го ре. Цр на Го ра би иза шла из за ча ра ног кру га у ком се на ла зи од 1878, 
оп ко ље на тур ским и аустро у гар ским кор до ни ма. Ча ри ков је су ге ри сао 
свом пред по ста вље ном да је спре ма срп ске вој ске на за вид ном ни воу 
и да за слу жу је сва ку па жњу. и по сла ник Вла сов је уви ђао пред но сти 
евен ту ал не вој не кон вен ци је из ме ђу ср би је и Цр не Го ре, али је схва тао 
по ли тич ки ри зик тог по те за, ко ји би мо гао да иза зо ве Аустро-Угар ску.25

Ру си ја је пак јав но ра ди ла за мир и у име ми ра, док је за ку ли сно 
по ма га ла вој ну спре му и ср би је и Цр не Го ре. ср би ја је до би ла од Ру-
си је одо бре ње за де сет ми ли о на па тро на за пу шке ти па „Бер на дин ке“. 
Ча ри ков је стал но кон ста то вао ко ри сти од срп ске и цр но гор ске вој ске 
за пред сто је ћи су коб са Аустро-Угар ском, јер би оне од ву кле 60% вој не 
сна ге мо нар хи је. Ру ски ми ни стар вој ни Ку ро пат кин, по ца ре вом одо-
бре њу, раз ра дио је 1902. про јек те вој них кон вен ци ја нај пре са Бу гар-
ском, па са ср би јом, док су Цр ној Го ри одо бре на на кнад на сред ства за 
вој не свр хе у из но су од по ла ми ли о на ру ба ља на го ди шњ ем ни воу.26 

Кнез ни ко ла се, ме ђу тим, ла ба во др жао до го во ра у Бе о гра ду и 
обе ћа ња ко ја је дао ру ском по сла ни ку. Вла сов је до био из Пе тро гра да 
по себ ну на ред бу да де лу је свим сред стви ма на сми ри ва ње си ту а ци је на 
цр но гор ско-тур ској гра ни ци, да не до зво ли би ло ка кве ком пли ка ци је и, 
у том сми слу, да спе чи обра зо ва ње ору жа них бан ди на те ри то ри ји Цр не 
Го ре и њихо во пре ба ци ва ње на тур ску те ри то ри ју27. Пла но ви и пре тње 
глав ног чо ве ка ма ке дон ског ре во лу ци о нар ног ко ми те та Бо ри са са ра-
фо ва да ће са или без по мо ћи бал кан ских др жа ва на про ле ће по ди ћи 
уста нак и кре ну ти у бор бу за ауто но ми ју ма ке до ни је, др жа ли су ру ску 
ди пло ма ти ју ши ром отво ре них очи ју. Вла сов је из ве шта вао над ре ђе не 
да је кнез ни ко ла пре ма ца ре вој по ру ци о ну жно сти ми ра на гра ни ци 
и де ша ва њ и ма у ма ке до ни ји „мр тав хла дан“, да је са слу шао по ру ку 
са сме шком и при лич но рав но ду шно, иако је обе ћао да ће се при др-
жа ва ти ца ре вог са ве та. но вог срп ског по сла ни ка, пу ков ни ка Ва си ћа, 
кнез ни ко ла је при мио 24. фе бру а ра 1902. го ди не. ме ђу тим, Вла сов је 
био ве ли ки скеп тик у пи та њу истин ског и искре ног по пра вља ња од но са 
измђу ср би је и Цр не Го ре и у то ме је де лио пе си ми зам си ма По по ви ћа 
и ми тро по ли та ми тро фа на. „из ме ђу две зе мље вла да ду бо ко не по ве ре-
ње и обо стра но по до зре ње на сва ком ко ра ку, пра ће но мр жњ ом“, пи сао 
25 АВПРи, Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 497, 1902, л. 93 а, 93 б.; н. Ражнатовић, 

Црногорско-српски односи, 684. 
26 ГАРФ, ф. 568, В. н. ламздорф, оп. 1, д. 63, реферисања цару, 1902, л. 18, 20, 26, 27; 

АВПРи, ф. 138, секретный архив, оп. 467, д. 211/212, л. 4 – 5, 9, преписка министра 
иностраних дела ламздорфа и министра финансија Витеа око новчаних субвенција 
кнезу николи, фебруар – април 1902; исто, ф. 151, Политархив, оп. 482, д. 497, 1902, 
л. 202, 532, 664.

27 АВПРи, Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 497, 1902, л. 118.
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је Вла сов, до да ју ћи да ни је ла ко из ме ђу њих одр жа ва ти ни офи ци јал не, 
зва нич не од но се, ко ји ни на шта не оба ве зу ју. У бу дућ но сти ти од но си 
ни шта до бро не обе ћа ва ју, за кљу чио је Вла сов28. 

Ру ски из ве шта ји из Бе о гра да све до че, ме ђу тим, да се краљ вр-
ло по мир љи во др жао пре ма це ти њ ској свад би и да је чак на ме ра вао да 
на свад бу по ша ље ге не ра ла Бе ли мар ко ви ћа као свог иза сла ни ка, ко ји 
је сво је вре ме но у име кне за ми ла на кр стио мла до же њу. Али ка да су 
се по ја ви ле отво ре не пре тен зи је кне же ви ћа мир ка на срп ски пре сто, 
краљ се на љу тио и ни је ви ше хтео да чу је за свад бу. У јав но сти су се 
по ја ви ле сли ка ве ре ни ка ис под кра љев ске кру не, а у беч кој „но вој сло-
бод ној пре си“ по слат је чла нак са Це ти ња у ко јем се по ста вља пи та ње 
пре тен зи ја кне же ви ћа мир ка на срп ски пре сто. Уочи свад бе на Це ти њу, 
у ју лу ме се цу, је до шло до ин ци ден та из ме ђу срп ског ди пло ма те и мла-
ди них ро ди те ља ко ји су се без ус те за ња и са не скри ве ним не при ја тељ-
ством из ра жа ва ли о срп ском кра љу. они су Ва си ћу у очи го во ри ли да 
ће у ср би ји уско ро до ћи до ре во лу ци је и да ће краљ и кра љи ца мо ра ти 
да бе же, те да ће ср би сло бод но ди са ти тек ка да сво је гла ве при кло не 
но га ма кне же ви ћа мир ка и њего ве су пру ге.29 од по чет ка фе бру а ра до 
ју ла 1902. го ди не, упр кос на сто ја њ и ма Ру си је на збли жа ва њу две срп ске 
др жа ве, до кон крет них ви до ва са ра дње ни је до шло. Је ди ни за јед нич ки 
на ступ за бе ле жен је у Тур ској у апри лу ме се цу, ка да је Бе о град во дио 
ве ли ку бит ку за по твр ђи ва ње и по све ће ње Фир ми ли ја на за скоп ског 
ми тро по ли та. Кнез ни ко ла је 18. апри ла на ре дио свом пред став ни ку 
у Ца ри гра ду ми тру Ба ки ћу да са срп ским по сла ни ком и ру ским аб ма-
са до ром до го вор но пот по ма же Фир ми ли ја но во по све ће ње, као став од 
„оп ште срп ског ин те ре са“.30 

У сеп тем бру 1902. го ди не от ка за на је уго во ре на по се та кра љев-
ског па ра ру ском ца ру. Ка да је Ча ри ков ја вио ше фу да је у ср би ји све 
спрем но за пут у ли ва ди ју, те ле гра мом од 14. сеп тем бра и пи смом од 
17. сеп тем бра лам здорф га је оба ве стио да је због ца ри чи ног на ру ше-
ног здра вља не ће би ти при је ма чла но ва ино стра них вла дар ских ку ћа 
у ли ва ди ји, зна чи ни срп ског кра ља и кра љи це.31 до ма ћа јав ност је у 
от ка зу при је ма ви де ла не ми лост ру ског ца ра и ан ти ди на стиј ске ак ци је 
су на но во ожи ве ле. По че ли су се ши ри ти гла со ви о ре во лу ци ји. Ру ски 
28 исто, л. 127, 128.
29 исто, д. 495, део I, 1902, л. 102, 118; исто, д. 495, део II, 1902. год, л. 61, 76 – 77; исто, 

д. 497, 1902., л. 143, 148 – 150, 188, 457.
30 Дипломатска преписка Краљевине Србије 1902 - 1903, књ. 1, Београд 1933, приредио 

Владимир ћоровић, 95, 100 – 101, 104. Текст депеше послате Бакићу са Цетиња, 
између осталог, наглашавао је да посланик „солидарно са савом Грујићем“ настоји 
код Порте и код зиновјева да се посвећење Фирмилијана обави што пре.

31 АВПРи, Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 497, 1902, л. 562.
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по сла ник је крат ко за кљу чио да се краљ мо же одр жа ти са мо уз ми ло-
сти ву реч ру ског ца ра.32

због из у зет но осла бље них по зи ци ја ди на сти је обре но вић, од тог 
тре нут ка у ср би ји се са по себ ном па жњ ом пра тио сва ки по крет кне за 
ни ко ле. По сла ник Ча ри ков пом но је из ве шта вао о раз во ју ди на стич ког 
пи та ња у ср би ји. он је раз ма трао оп ци је ка ко да се уре де два тро на и 
две пре сто ни це истог на ро да, да обе ди на сти је, и обре но ви ћи и Пе-
тро вић-њего ши бу ду пи је мон ти срп ства, по иде а лу кне же ва ми ха и ла 
обре но ви ћа и да ни ла Пе тро вић-њего ша. 

Вла сов је из ве шта вао са Це ти ња да је ку ћа Пе тро ви ћа по том пи-
та њу по де ље на: пре сто ло на след ник да ни ло са су пру гом, мај ком кне-
ги њ ом ми ле ном, се стром Ксе ни јом и нај мла ђим бра том Пе тром је с 
јед не стра не и не у трал но се др жи пре ма кне же вим аспи ра ци ја ма на срп-
ски пре сто, док су кнез ни ко ла, мла ђи син мир ко и њего ва же на на та-
ли ја с дру ге стра не.33 Ча ри ков је пак ре зо но вао на сле де ћи на чин: ако 
кроз де сет го ди на обре но ви ћи не оства ре по том ство, они ће не ста ти са 
по зор ни це и пре сто ће по сле њихо ве смр ти при па сти ку ћи Пе тро вић-
његош. То је био ле ги ти ман пут ко ји би од го ва рао Ру си ји. дру ги пут, 
ко га пре фе ри ра кнез ни ко ла, је ре во лу ци о нар ни. Ча ри ков кон ста ту је, 
да упр кос са ве сним и че сти тим на по ри ма кра ља Алек сан дра да одр жи 
до бре од но се са Це ти њ ем, ти од но си су хлад ни и но се са со бом ри зик да 
се „пан ср бин“ ни ко ла ком про ми ту је у свом на сто ја њу да дис кре ди ту је 
кра ља и њего ву же ну. Ка кви би ре зул та ти те не рав но прав не бор бе би ли, 
пи та се Ча ри ков? Уни шти ти ре спект кра ља у јав ном мњ е њу и убр за ти 
пад обре но ви ћа? Ча ри ков сма тра да та ква бор ба из ме ђу обре но ви ћа и 
Пе тро ви ћа, оп те ре ће на емо ци ја ма, мо же да има ве ли ке опа сно сти по 
по ли тич ке ин те ре се Ру си је. Што се ти че дру гог за ин те ре со ва ног за срп-
ски пре сто, Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа, на том при ме ру ће кнез Цр не Го ри 
мо ћи да се уве ри да је Алек сан дар мо жда ма ње па ме тан од свог оца, али 
је хра бри ји од њега и да се не ће пре да ти без од суд не бор бе про тив уну-
тра шњ их и про тив спољ них не при ја те ља. Краљ Алек сан дар не ма ку да 
на зад, за кљу чу је Ча ри ков. он мо ра да се бо ри јер му ди на сти ја по ср ће. 
Ча ри ков прог но зи ра да ће кнез ни ко ла тра жи ти ру ску по моћ у тој бор би 
ко ја је, по ру ском ди пло ма ти, опа сна. Кнез ни ко ла зна да се до бро ко ти-
ра у ср би ји и он то ко ри сти у свом не при ја тељ ству пре ма кра љу Алек-
сан дру. сто га, за кљу чу је по гре шно Ча ри ков, Алек сан дар би тре ба ло да 
зна да му глав на опа сност не пре ти из Бе ча и Же не ве, не го са Це ти ња. 
Ча ри ков пред ла же до ла зак Пе тро ви ћа на срп ски пре сто ле гал ним пу-
32 АВПРи, секретный архив, ф. 138, оп. 467, д. 209/210, 1902. год., л. 30 – 31; исто, 

Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 496, 1902, год., л. 217.
33 АВПРи, Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 497, 1902, л. 534 – 535.
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тем, уз по моћ кра ља Алек сан дра. Ча ри ков је све стан да његов пред лог 
зву чи па ра док сал но, али на гла ша ва да он ни је ис кљу чен. Као по твр ду 
тог пред ло га на во ди раз го вор са кра љем Алек сан дром, ка да му је краљ 
ре као да он не ће оста ти ин ди фе рен тан у из бо ру на след ни ка пре сто ла. 
Ако скуп шти на из гла са њего ше, он ће се та квом ре ше њу ус про ти ви-
ти. на про тив, ако се кнез ни ко ла, под скип тром срп ског па три о ти зма, 
при бли жи кра љу и из ми ре се, краљ ће сам фа во ри зо ва ти Пе тро ви ће јер 
су они увек би ли са ве зни ци ср би је и ра ди ли су у ко рист срп ске ства ри, 
за раз ли ку од Ка ра ђор ђе ви ћа ко ји су се де кла ри са ли као про тив ни ци и 
не при ја те љи обре но ви ћа. 

дру га оп ци ја, ко ју не тре ба гу би ти из ви да, ка же Ча ри ков, је сте да 
се краљ услед не из др жи вог при ти ска са Це ти ња раз ве де и по но во оже-
ни и оства ри по том ство. Краљ му је већ на го ве стио та кву мо гућ ност. У 
том слу ча ју Пе тро вић-њего ши би пре тр пе ли ште ту. Ча ри ков пи ше лам-
здор фу да не би би ло ло ше да Вла сов, ко ји је ин те ли ген тан и оба зрив 
чо век, суп тил но су ге ри ше кне зу ни ко ли ка ко тре ба да се по на ша пре ма 
ср би ји, те да га са ве ту је у том прав цу.34

на су прот гле ди шту Ча ри ко ва ко ји се ни је устру ча вао да раз ма тра 
пи та ња о је дин ству две срп ске др жа ве кроз ује ди њ е ње пре сто ла и вој не 
сна ге, па чак и да ми мо зва нич ног ру ског кур са пред ла же „ми ни мал но 
за до во ље ње“ срп ско-цр но гор ских зах те ва на ра чун Тур ске, ру ски по-
сла ник у Бе чу Кап нист је сма трао да његов ко ле га цр та „фан та стич ну“ 
сли ку до го во ра из ме ђу нај за ин те ре со ва ни јих др жа ва на Бал ка ну, ко ја 
не ма до ди ра са ре ал но шћу. Кап нист је то ком це ле 1902. го ди не уве ра-
вао прет по ста вље не да Аустро-Угар ска не пре ста но по на вља да не же ли 
сје ди њ е ње ср би је и Цр не Го ре и да је ну жност sta tu sa quo на Бал ка ну 
са њене тач ке гле ди шта нај ва жни ја ствар. Јер ако Цр на Го ра и ср би ја 
на пра ве ве ли ку др жа ву, уста нак у Бо сни и хер це го ви ни би био не ми-
но ван, а он би до вео у пи та ње аустро у гар ске те ко ви не од 1878. до 1902. 
да не би по ре ме ти ла по сто је ће ста ње, мо нар хи ја не пла ни ра анек си ју 
Бо сне и хер це го ви не, пи ше Кап нист, а на та кав став је упу ћу ју њени 
ма те ри јал ни усло ви и број ни уну тра шњи про бле ми. за то ће мо нар хи ја, 
по за кључ ку Кап ни ста, ићи на аси ми ла ци ју тих про вин ци ја пу тем еко-
ном ског раз вит ка и ад ми ни стра тив ног је дин ства.35

Ја дран ска же ле зни ца би ла је, та ко ђе пред мет ве ли ког спо ре ња на 
ру ској по ли тич кој сце ни. У но вем бру 1900. вла да у Бе чу по кре ће пи та-
ње из гра дње же ле зни це од са ра је ва до ми тро ви це. У ср би ји се та да, 
под ути ца јем Ру си је, уве ли ко по че ло раз ма тра ло пи та ње о из гра дњи же-
ле зни це ду нав – Ја дран ско мо ре, пре ко ни ша и При зре на. део пру ге би 
34 ГАРФ, ф. 568, В. н. ламздорф, оп. 1, д. 845, л. 58 – 67.
35 АВПРи, Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 497, 1902, л. 36, 44 – 45, 46, 643.
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се бр зо из гра дио јер је из ме ђу ср би је и Ру му ни је по сто јао до го вор из 
1898. око ус по ста вља ња же ле знич ких ве за за јед нич ком из гра дњ ом мо-
ста у Кла до ву, пре ко ду на ва до Турн се ве ри на. за оста так ли ни је – од 
ни ша пре ко ми тро ви це до мо ра, би ло је по ли тич ких и ма те ри јал них 
про бле ма, а од пр вих су нај ва жни ји би ли про те сти Тур ске, Аустро –
Угар ске и ита ли је.36 Пла но ви о ми тро вач кој пру зи алар ми ра ли су Ру си-
ју да убр за при бли жа ва ње ср би је и Цр не Го ре, ко је су и са ме уви ђа ле 
да им је, због не до стат ка ма те ри јал них сред ста ва и због про ти вље ња 
Тур ске да се кроз њену те ри то ри ју гра ди же ле зни ца, нео п ход на бли жа 
са ра дња.37 Убр зо, ме ђу тим, Ру си ја је из о ста ви ла ја дран ску пру гу са спи-
ска сво јих при о ри те та.

Кап нист је био од суд но про тив тог про јек та. Ар гу мен те ми ни стра 
вој ног Ку ро пат ки на да се ра ди о стра те шки ва жној ли ни ји кроз сан џак 
и Цр ну Го ру, он је по би јао на во ди ма да би у слу ча ју ра та Аустро-Угар-
ске с јед не и ср би је, Цр не Го ре (и евен ту ал но Ру си је) с дру ге стра не, 
пр ва си ла мо гла да из вр ши на пад на ср би ју са се ве ра и за па да, да је 
осво ји и спо ји сво је сна ге у ни шу, по ла зној тач ки ја дран ске пру ге. исто 
та ко, овај ди пло ма та твр ди да би мо нар хи ја мо гла ола ко да из вр ши 
бло ка ду Ул ци ња, за вр шне тач ке ја дран ске пру ге. То би, по Кап ни сту, 
зна чи ло да би у слу ча ју ра та на Бал ка ну ја дран ску пру гу кон тро ли са ла 
Аустро-Угар ска. он је, на су прот Ку ро пат ки ну, твр дио да но во па зар ски 
сан џак има дру го ра зред ни зна чај за Ру си ји јер ру ска вој ска мо же на Ја-
дран ско мо ре до ћи су вим пу тем кроз Ру му ни ју, а за тим во де ним, кроз 
сре до зем но мо ре и да у слу ча ју по тре бе из вр ши де сант на Ул цињ.38 
Гле ди ште Кап ни ста је пре о вла да ло у Пе тро гра ду, те је план о ли ни ји 
ду нав – Ја дран ско мо ре, у ко ји су и ср би ја и Цр на Го ра ве о ма по ла га ле 
као ва жном ви ду по ли тич ког и еко ном ског оса мо ста ље ња од хаб збур-
шке мо нар хи је, ски нут са днев ног ре да. Гроф лам здорф је но вем бра 
1902. та ко ђе убе ђи вао ца ра да се Ру си ји не сме по но ви ти1878. јер је 
она има ва жни је за дат ке на да ле ком ис то ку. на ца ре ву при мед бу да је 
на ре дио да се, у слу ча ју евен ту ал них ком пли ка ци ја на Бал ка ну, по ста ви 
36 м. Војводић, Србија у међународним односима, 301; ГАРФ, ф. 568, В. н. ламздорф, 

оп. 1, д. 155, л. 35.
37 србија је од Турске тражила одобрење да своју Тимочку железницу коју је тек требало 

изградити, продужи кроз Турску трасом Куршумлија – Призрен - скадар – свети 
Јован медовански. Црна Гора се залагала за своју варијанту Јадранске железнице 
која би ишла кроз Црну Гору . она би се од ниша спуштала јужно од митровице, 
па на Подгорицу, а одатле би се један крак пружао до Бара, а други преко скадра до 
светог Јована медованског. одлука о изградњи ове пруге била је у рукама Турске, 
која је на све начине избегавала да да одобрење, в. опширније м. Војводић, Србија у 
међународним односима , 342, 346 и н. Ражнатовић, Црна Гора и питање Јадранске 
жељезнице 1900 – 1902, историјски записи књ. XXV, 1, 1968, 115.

38 АВПРи, Политархив, ф. 151, оп. 482, д. 497, 1902, л. 532.
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ја ка еска дра у сре до зем ном мо ру да та мо пре зи ми, лам здорф је од го-
во рио ца ру да то ни је по же љан по тез јер ру ска фло та мо ра да бу де ја ка 
у Цр ном мо ру и на да ле ком ис то ку. Јер, при ме тио је лам здорф, ко ли-
ко год да је ја ка ру ска фло та у сре до зе мљу, бри тан ска мо же би ти ја ча. 
си ту а ци ју на Бал ка ну 1902. лам здорф је по ре дио с оном из 1876, с том 
раз ли ком што Ру си ја не мо же опет осло ба ђа ти сло вен ске на ро де као пре 
25 го ди на. он је опо ме нуо ца ра на ре во лу ци о нар ну про па ган ду ко ја је 
1877/78. ути ца ла да ру ско јав но мњ е ње из вр ши при ти сак на зва нич ни 
курс др жав не по ли ти ке, што је у кра јњ ем ис хо ду има ло вр ло штет не по-
сле ди це по Ру си ју на Бер лин ском кон гре су. „сва про шлост Ру си је, сва 
њена тра ди ци ја да се ме ша у бал кан ске ства ри, вр ше на је без у слов но у 
ко рист на ших не при ја те ља на да ле ком ис то ку. „на ма је ве о ма ва жно да 
та мо бу де мо гла сни и од ауто ри те та“, убе ћи вао је лам здорф ца ра. он је 
доц ни је, у фе бру а ру 1903, у не ко ли ко на вра та су ге ри сао ца ру да је глав-
ни ин те рес Ру си је мир на Бал ка ну, бу ду ћи да „и нај ма ње за ме ша тељ ство 
на Бал кан ском по лу о стр ву мо же би ти по губ но по ру ска де ла на да ле ком 
ис то ку“. Цар се сло жио да рат не од го ва ра Ру си ји, ко ја од ме ра ва сна ге 
са Ја па ном, а у Ве ли кој Бри та ни ји има опа сног ри ва ла на да ле ком ис то-
ку. он је по твр дио лам здор фу оправ да ност удо во ља ва ња Аустро-Угар-
ској ка ко би се из бе гао рат на Бал ка ну.39

са та квих та ча ка гле ди шта, де лат ност ру ске ди пло ма ти је у ср би-
ји и Цр ној Го ри је вр ло ра зу мљи ва. због на прег ну те си ту а ци је на Бал ка-
ну она је пра ти ла и нај ма њи шум, ути ша ва ју ћи га на вре ме да се не би 
пре тво рио у опа сни пла мен. с тим у ве зи сто ји и по се та гро фа лам здор-
фа Бе чу 1902. го ди не. свра ћа ње ми ни стра у бу гар ску и срп ску пре сто-
ни цу би ла је са мо ма ни фе ста ци ја ру ског по кро ви тељ ства и над гле да ња 
да ли се у овим др жа ва ма по шту ју упут ства из Пе тро гра да. Цен трал ни 
део тог пу та био је са ста нак ми ни ста ра лам здор фа и Го лу хов ског и пра-
вље ње плат фор ме за ре фор ме у ма ке до ни ји. То је био но ви до каз да се, 
и по ред стал не ма ни фе ста ци је ме ђу соб ног не по ве ре ња, две ве ли ке си ле 
је ди но у пи та њу Бал ка на др же сло жно. Краљ Алек сан дар и кнез ни ко ла 
су би ли ве ли ки скеп ти ци ка да је био у пи та њу успех ове ак ци је, ма да су 
обо ји ца зва нич но по здра вља ли ини ци ја ти ву гр по фа лам здор фа. 

У оби му удо во ља ва ња Ру си је Аустро-Угар ској ушло је и вр ло ва-
жно пи та ње око уса гла ша ва ња ста во ва две си ле око на след ни ка срп ског 

39 ГАРФ, ф. 568, В. н. ламздорф, оп. 1, д. 156, л. 31 – 32, 34 – 35, 52; исто, д. 64, 
рефе рисање цару, 1903, л. 10 – 12; о приоритету далеког истока у руској спољној 
политици видети објављена документа, инструкције мид-а руском дипломати у 
лондону Бенкендорфу, децембра 1902, у: Коренные интересы России глазами еë 
государственных деятелей, дипломатов, военниых и публицистов, москва 2004, 332 
– 357, приредила и.с. Рыбачëнок.
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пре сто ла, у слу ча ју де тро ни за ци је Алек сан дра обре но ви ћа. Ру ска тај на 
по ли ци ја на Бал ка ну, као и са мо по слан ство у Бе о гра ду, ре дов но су из-
ве шта ва ли над ле жне о све ја чем ан ти ди на стич ком рас по ло же њу у зе-
мљи и из у зет но сла бим кра ље вим по зи ци ја ма. Је ди ни на чин да се краљ 
одр жи био је, по оце ни Ча ри ко ва, пу то ва ње кра ља у Ру си ју. до те по-
се те, ме ђу тим, ни је до шло. Кнез ни ко ла, упр кос пот ко па ва њу по зи ци ја 
по сле дњ ем обре но ви ћу у Пе тро гра ду, ни је ус пео да сво јој ди на сти ји 
обез бе ди ме сто на след ни ка обре но ви ћа. 

По сле дњу стра ни цу жи во та и вла да ви не Алек сан дра обре но ви ћа 
ис пи са ле су, као су пер ви зо ри, две ве ли ке си ле Ру си ја и Аустро-Угар ска 
у фе бру а ру 1902. го ди не. Аустриј ски пре сто ло на след ник Франц Фер ди-
нанд вра тио се 13. фе бру а ра из по се те ру ском ца ру ни ко ли II. из зва-
нич них из во ра у Бе чу и Пе тро гра ду од луч но су де ман то ва ли по ли тич ку 
ва жност ове по се те. на том су сре ту би ло је ре чи о ср би ји и о кра љу 
Алек сан дру и њего вом да љем оп стан ку на пре сто лу. Фран цу ски по сла-
ник је, из раз го во ра са гро фом лам здор фом, за кљу чио да су се две стра-
не до го во ри ле да ни евен ту ал но обра ћа ње кра ља Алек сан дра Аустри ји 
не би ни шта из ме ни ло у фи зи о но ми ји ства ри у бал кан ском гру пи са њу, 
с об зи ром на ва жност ру ско-аустриј ског спо ра зу ма о одр жа ва њу по сто-
је ћег ста ња на Бал ка ну. Ти ме је краљ Алек сан дар ски нут са днев ног ре-
да, као фак тор ба лан са из ме ђу су прот ста вље них ин те ре са два цар ства. 
иако је фран цу ски по сла ник кон ста то вао да су се пре сто ло на след ник и 
лам здорф сло жи ли око одр жа ња кра ља Алек сан дра на пре сто лу, до ма-
ћи и ру ски из во ри све до че са свим су прот но, да је та да до не та од лу ка да 
се краљ Алек сан дар пре пу сти сво јој суд би ни и да су два цар ства та да 
од лу чи ла да ће у слу ча ју њего ве про па сти на пре сто до ћи Пе тар Ка ра-
ђор ђе вић, као кан ди дат ко ји за до во ља ва обе стра не.40 Вла ди мир ни ко-
ла је вич лам здорф, ши фра ма из ве шта ва по сла ни ка у Бе о гра ду Ча ри ко ва 
да се Пе тар Ка ра ђор ђе вић, 18. фе бру а ра 1902. обра тио пи смом ру ском 
ца ру. Пи смо је упу ће но «на Ви со ча и шее имя » пре ко ди пло ма те ру ског 
у Же не ви, „по осо би том де лу“. Цар је 25. фе бру а ра од го во рио „Кнез 
Пе тар Ка ра ђор ђе вић је претд. на срп ски пре сто“. По ру ка је са оп ште-
на Ка ра ђор ђе ви ћу пре ко ру ског по сла ни ка у Же не ви 26. фе бру а ра. дан 
ка сни је ру ски по сла ник из ве шта ва лам здор фа из Же не ве да је усме-
но са оп штио ца рев од го вор и да је га је Пе тар Ка ра ђор ђе вић са слу шао 
„без при го во ра.“41 Та да је ре ше на суд би на ди на сти је обре но вић, а да 
кнез ни ко ла то ни је знао. Ка да је се на тор Ђор ђе си мић по се тио 13. ју на 
40 Дипломатска преписка Краљевине Србије, 21, 22; Documents diplomatic francais, т. II, 

série 2, 103.
41 АВПРи, ф. 151, Политархив, оп. 482, д. 497, 1902, л. 101 – 105, 120; ГАРФ, ф. 568, В. 

н. ламздорф, оп. 1, д. 63, реферисање цару, 12/25. фебруара 1902.
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1903. Ча ри ко ва и по ста вио му пи та ње да ли се Ру си ја сла же са из бо ром 
Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа за но вог срп ског вла да ра, Ча ри ков му је пру жио 
по вер љи ви те ле грам лам здор фа с по чет ка 1902.42

ми ни стар фи нан си ја сер геј Ју ре вич Ви те у сво јим ме мо а ри ма 
твр ди да је Цр но гор ка бр. 2 (ста на) аги то ва ла све вре ме про тив Алек-
сан дра, за ко га је го во ри ла да је по лу део што се оже нио дра гом; и да је 
она пред тра гич но скон ча ње Алек сан дра и дра ге тра жи ла фи нан сиј ску 
по моћ за зе та Пе тра, оже њ е ног њеном нај ста ри јом се стром зор ком, твр-
де ћи да ће он уско ро би ти краљ ср би је. иако Ви те ни је одо брио сред-
став ни ти ка кве по зај ми це у бан ка ма, цар ни ко ла је на ре дио да му се 
но вац ис пла ти из Бе са раб ско-Та ври че ске бан ке.43 до бро је познто да бу-
ду ћи краљ Пе тар ни је имао па ра и да су му то ком при пре ме за ве ре срп-
ски бо га та ши Вај ферт и ни ко ла ха џи-То ма по зајм љи ва ли но вац. Ако 
су ства ри та ко ста ја ле у фе бру а ру 1902. го ди не, он да је мно го ја сни је 
за што се ру ски цар пре ми шљао да ли да при ми кра ља Алексндра, или 
не. Кра љев фи ја ско био је са мо пи та ње тре нут ка и при јем код ца ра би 
мо гао озбиљ но да га дис кре ди ту је у очи ма пра во слав них ср ба, јер би 
се они с пра вом мо гли пи та ти ка ко је мо гао па сти је дан краљ ко га по др-
жа ва ру ски цар. По доц ни јим све до че њ и ма за ве ре ни ка из ре до ва ци ви-
ла, са зна је мо да су они у Бе чу „са ме ро дав них ме ста“ уве ра ва ни да ће 
Аустро-Угар ска, по пре вра ту, за два де сет че ти ри са та при зна ти Пе тра 
Ка ра ђор ђе ви ћа за кра ља ср би је44. овај по да так та ко ђе све до чи да су се 
Беч и Пе тро град има ли за јед нич ког кан ди да та на срп ски пре сто. Пе тар 
Ка ра ђор ђе вић је још 1901. упу тио те ле грам Го лу хов ском у ко јем је из-
ја вио сво ју ло јал ност Аустро-Угар ској и ти ме обез бе дио сво ју по зи ци ју. 
Го лу хов ски је тај те ле грам од мах по ка зао ца ру.45

са мо ме сец да на пре ових де ша ва ња, Ча ри ков је пре нео кра љу 
по ру ку из Пе тро гра да да Ру си ја не ми сли да је вре ме да се по ста вља 
пи та ње пре сто ло на след ни ка и та ве ли ка си ла не ма свог кнди да та, већ 
да ће при хва ти ти ону лич ност ко ју од ре ди краљ у до го во ру са на ро-
дом. Ча ри ков је та ко ђе де ман то вао гла си не да је кнез ни ко ла раз го ва рао 
са ца рем о пи та њу срп ског пре сто ла. То је, де ли мич но би ло тач но. У 
до го во ри ма две ве ли ке си ле, ни ко ла Пе тро вић ни је ула зио ни у ка кву 
42 АВПРи, ф. 151, Политархив, оп. 482, д. 500, део I, л. 416.
43 с. Ю. Витте, Воспоминаниа, 2, москва 1960, 268.
44 Архив српске академије наука и уметности (даље: АсАнУ), историјска збирка, бр. 

14556/56, заоставштина драгослава страњаковића, исповест Аце новаковића о 
преврату 29. маја 1903, забележена августа – септембра 1911. године.

45 Податак о изјави Петра Карађорђевића о лојалности монархији забележио у дневнику 
мађарског високог званичника лајоша Талоција, преузето из: Тибор Пал, Мађарско 
политичко јавно мњењеи српско питање на Балкану 1903 – 1914, необјављена док-
тор ска теза, нови сад 2009, 215.
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ком би на ци ју као кан ди дат за срп ски пре сто. Ру ска тај на аген ту ра је из-
ве шта ва ла да Аустро-Угар ска не же ли ни ког из цр но гор ске ди на сти је 
на срп ском пре сто лу, јер би то зна чи ло оства ри ва ње иде је о „Ве ли кој 
ср би ји“ ко јој се она про ти ви.46

не де љу да на по сле раз ме не те ле гра ма на ли ни је Же не ва – Пе-
тро град, усле ди ла је пр ва ак ци ја ка ра ђор ђе ви ће ва ца тзв. Ала ван ти ће ва 
афе ра,47 баш уочи 20-го ди шњ и це од про гла са ср би је Кра ље ви ном. иако 
је она би ла ло ше, мо же се рећ чак и нео збиљ но ор га ни зо ва на, „тра ги ко-
мич на“ ка ко је пи сао Ча ри ков, по слу жи ла је Аустро-Угар ској, а мо жда 
и Ру си ји као проб ни ба лон, да се ис пи та рас по ло же ње у ср би ји пре ма 
евен ту ал ном до ла ску Ка ра ђор ђе ви ћа на власт. 

Кнез ни ко ла је био оба ве штен да се у ср би ји спре ма свр га ва ње 
обре но ви ћа. не спо кој ство ко је бе ле жи кне же ва око ли на уочи мај ког 
пре вра та, сва ка ко је по ти ца ло и од бри га ко ће на сле ди ти обре но ви ће. 
до га ђа ји су се у ср би ји од ви ја ли му њ е ви том бр зи ном. од мах по сле 
ве сти о пре вра ту сти гао је и глас да је за но вог вла да ра иза бран Пе тар 
Ка ра ђор ђе вић, зет кне за ни ко ле. Пр во бит но оду ше вље ње у Цр ној Го ри 
и на де да ће се она ује ди ни ти са ср би јом под скип тром Пе тро ви ћа, за-
ме ни ли су мук и иш че ки ва ње.48

Кне за ни ко ле, ме ђу тим, не ма ни у јед ној ком би на ци ји као кан ди-
да та на срп ски пре сто.Ча ри ков кон ста ту је да је вој ска про гла си ла за но-
вог вла да ра ср би је Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа, али да скуп шти на тек тре ба 
да се са ста не и од лу чи де фи ни тив но о из бо ру вла да ра. ме ђу тим, са ста-
нак скуп шти не и њено ре ше ње би ли су тек фор мал ност. Аустро у гар ски 
по сла ник Кон стан тин дум ба је од мах по се тио пред сед ни ка пре ла зне 
вла де Ава ку мо ви ћа да по твр ди већ по сто је ћу ин фор ма ци ју да цр но гор-
ски кнез не ће би ти иза бран, док је на из ве шта ју Ча ри ко ва ру ски цар 
под цр тао ре че ни цу у ко јој се ин си ну и ра да у уби ству обре но ви ћа и из-
бо ру Ка ра ђор ђе ви ћа, по сто ји не ка тај но ви тост ко ја ће „ве ро ват но оста-
ти за на век не из ве сна“. 49 

У Бе о гра ду се 12. ју на 1903. са ста ла кон фе рен ци ја на ко јој су, по-
ред чла но ва пре ла зне вла де, би ле при сут не број не ис так ну те по ли тич ке 
лич но сти из свих пар ти ја. Ру ски по сла ник кон ста ту је да по бр зи ни де-
46 ГАРФ, ф. 505, заведующий агентурой департамента половии на Балканском полу-

острове, оп.1, д. 75, л. 30.
47 Ради се о упаду Радомира Алавантића из митровице, познатог пункта кара ђор ђеви-

жеваца одакле су убацивали пропагандни материјал у србију, у Шабац у генералској 
униформи, са четири пратиоца. Алавантић је позвао народ на буну и свргавање обре-
новића. Упад се догодио 20. фебруара/5. марта 1902. године, али није имао успеха.

48 н. Ракочевић, Политички односи Србије и Црне Горе 1903 – 1918, Подгорица 1961, 
19 – 20.

49 АВПРи, ф. 151, Политархив, оп. 482, 1903, д. 498, део I, л. 343, 344, 345.



206 и с т о р и ј с к и   з а п и с и

ло ва ња, по ли ти ча ри ни су би ли из не на ђе ни до га ђа ји ма. на пре дњ а ци су 
би ли за не мач ког прин ца, али су оста ли од ба ци ли тај пред лог. Ра ди ка ли 
су пред ло жи ли ру ског ве ли ког кне за, по себ но су тр го вач ки кру го ви за-
го ва ра ли из бор кне за Алек сан дра ми ха и ло ви ча. сви при сут ни су из ја-
ви ли да би то би ло нај бо ље ре ше ње, али је пред лог от пао због ре ак ци је 
Аустро-Угар ске и не мач ке. остао је још као кан ди дат Пе тар Ка ра ђор ђе-
вић, јер пред лог о кан ди да ту ри ни ко ле Пе тро ви ћа ни је ни из но шен на 
днев ни ред.50 скуп шти на је 15. ју на 1903. акла ма ци јом по твр ди ла из бор 
Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа за но вог кра ља ср би је и та ко уна пред по твр ди ла 
ис ход гла са ња по и ме ни це, ко ји је по том усле дио.51

Го лу хов ски је по ру чио ко ле ги лам здор фу да Беч не ма ни шта 
про тив из бо ра Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа.52 Та ко су Беч и Пе тро град пр ви 
при зна ли но вог срп ског кра ља. При до че ку Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа, на 
ста ни ци у Бе о гра ду, по ја ви ли су се са мо ди пло мат ски пред став ни ци Ча-
ри ков и дум ба, а њих дво ји ца су се је ди но и ода зва ли по зи ву за при јем 
у дво ру. две ве ли ке си ле су та ко, још јед ном, над и гра ле бал кан ске вла-
да ре, до ка зу ју ћи им да се пре сто мо же зва ти њихо вим, али да о из бо ру 
вла дар ске лич но сти «ма ли» не од лу чу ју

Suzana RAJIĆ, PhD

RUSSIAN DIPLOMACY ON THE RELATIONS BETwEEN 
SERBIA AND MONTENEGRO (1900-1903)

Summary

Russia started the year 1900 with the intentions to strengthen its influence 
in the Balkans. The main portion of the Russian plans concerned bringing Balkan 
countries closer to each other, among others, Kingdom of Serbia and the Principality 
of Montenegro. The Russian diplomacy, however, did not have a united position on 
the methods of acting in the Balkan Peninsula. On the one side, there were Lamsdorf, 
the Foreign Minister and Kapnist, emissary in Vienna, who firmly advocated peace 
and status quo agreed with Austria-Hungary in 1897, as a prerequisite for maintaining 
Russian positions in the Far East. On the other side, there was Charikov, Minister in 
Belgrade, supported by Kuropatkin, Minister of war, and Alekseyev, a navy admiral, 

50 АВПРи, ф. 151, Политархив, оп. 482,1903, д. 500, део I, л. 372, 396, 406. Руски цар 
строго забранио да се истиче кандидатура руског велоког кнеза на српски престо, 
исто, л. 412; исто, д. 498, л. 343.

51 д. Живојиновић, Краљ Петар I Карађорђевић, II, Београд 2003, 22 – 25.
52 АВПРи, ф. 151, Политархив, оп. 482, д. 500, део I, л. 376.
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all of whom advocated a stronger role of Russia in the Balkans. In that sense, 
their plans regarding political and military alliance of the Balkan countries were 
more radical. with the crisis of Turkey in late 19th and early 20th centuries, and the 
increasing complications in the Turkish provinces in Europe, they believed that the 
future outcome would soon follow, and that Russia had to participate more actively 
in it. In bringing Cetinje and Belgrade closer to each other, Russia took on the role of 
a patron, carefully supervising those relations and determining their course of action. 
Their plans for harmonious relations between the two countries were thwarted by 
the rivalry between Cetinje and Belgrade over the leading role in Serbdom, and 
from the early 20th century, by the important very important question of succession 
to the Serbian throne, since Alexander Obrenović did not achieve posterity in his 
marriage to Queen Draga. This fiasco of the Obrenović dynasty could have become 
a serious obstacle in improving relations between Serbia and Montenegro. However, 
the breach soon proved to be rather futile, since the successor to the throne was 
chosen primarily by the great powers. Prince Nikola Petrović was never an option 
as a candidate for the Serbian throne. Tsar Nikolai II underlined a statement in the 
report of a Russian Minister, in which it was insinuated that there was some kind of 
mystery surrounding the murder of the Obrenović royal couple and the selection of 
Karadjordjević, which would “probably remain forever undisclosed”. More than a 
hundred years later, the events indeed remain wrapped in mystery to a certain extent.


